

七年级下册语文第三单元检测卷

(时间：120分钟，满分：140分)

班级：_____ 姓名：_____ 学号：_____

一、积累与运用（25分）（1-7题为单选题，每小题2分，8题4分，9题7分）

1. 下列加点字注音完全正确的一项是（ ）

- A. 震悚（sǒng） 古亘（gèng） 酝油（zhuó） 诘问（jié）
- B. 粗拙（zhuō） 滞笨（zhì） 愧怍（zuò） 侮辱（wǔ）
- C. 镶嵌（qiàn） 门槛（jiàn） 忽然（fēn） 家圃（pǔ）
- D. 霹雳（pī） 取缔（dì） 自矜（jīng） 撬开（qiào）

2. 下列词语书写全部正确的一项是（ ）

- A. 烦琐 滞笨 卸却 诲人不倦
- B. 晶莹 拥躬 循环 颠沛流离
- C. 竹篾 契约 恳切 如释重负
- D. 朦胧 愣住 折损 以生作则

3. 下列句子中加点的词语使用有误的一项是（ ）

- A. 父亲又像是对我，又像是自言自语地感叹。
- B. 农村里有这么个风俗，大庭广众之下，夫妇俩从不合坐一条板凳。
- C. 虽然这些都很微不足道，但他做得很认真。
- D. 父亲老实厚道点头哈腰累了一辈子，没人说过他有地位，父亲也从没觉得自己有地位。

4. 下列句子中没有语病的一项是（ ）

- A. 通过汉字书写大赛，使人们重拾汉字之美，也就越发珍惜纸质时代的美好。
- B. 黄羊知道，在茫茫的大草原上，到处都有偷猎者们瞄准它们的枪声。
- C. 只有为厚重乡愁营造一个安稳的存放处，“诗意的栖居”才能成为现实。
- D. 能不能切实提高广大市民的综合素质，是成功创建文明城市的关键。

5. 下列句中标点符号的作用，分析不恰当的一项是（ ）

- A. 据老王自己讲：北京解放后，蹬三轮的都组织起来……（冒号表示提示下文）
- B. 老王只有一只眼，另一只是“田螺眼”，瞎的。（双引号表示引用）
- C. “文化大革命”开始，默存不知怎么的一条腿走不得路了。（双引号表示特定称谓）
- D. 我知道，我知道——不过你既然来了，就免得托人捎了。（破折号表示转换话题）

6. 下列填入句中横线处的语句，最恰当的一项是（ ）

在我的梦里：所有被砍伐的森林重新绿叶葱茏，_____。梦境如此美好，怎能忍心让它仅仅是个梦呢？

- A. 受污染的所有河流重新清波荡漾 B. 所有受污染的河流重新清波荡漾
C. 所有河流不再受污染而清波荡漾 D. 所有清波荡漾的河流不再受污染

7. 下面对课文分析正确的一项是（ ）

- A.《阿长与<山海经>》是一篇回忆性散文。全文真实而亲切地再现了鲁迅童年时与长妈妈相处的情景。作者通过对儿时往事的回忆表达了对这样一个劳动妇女的怀念感激之情。
- B.《台阶》以“台阶”为线索，通过父亲劳累大半辈子终于造起高台阶的新屋的故事，赞美中国劳动人民吃苦耐劳、自强自立的精神。
- C.《卖油翁》是南宋欧阳修所写的一则记事明理的故事，表明所有技能都能通过长期反复苦练而达到熟能生巧之境。
- D.《老王》通过写作者与老王的交往，反映了老王艰难的生活和他善良厚道的品格，含蓄的批判社会对不幸者的麻木。

8. 阅读《骆驼祥子》，感悟名著魅力。

- (1) 小说中除主人公祥子外，还写了其他各色人物，如残忍霸道的车主刘四，大胆泼辣又有点变态的_____，一步步走向毁灭的_____等等。
- (2) 祥子命运的三部曲是“精进向上、_____、_____”。

9. 按教材原文内容填空。

- (1) 商女不知亡国恨，_____。（杜牧《泊秦淮》）
(2) _____，何人不起故园情。（李白《春夜洛城闻笛》）
(3) 马上相逢无纸笔，_____。（岑参《逢入京使》）
(4) _____，百般红紫斗芳菲。（韩愈《晚春》）
(5) 莫言下岭便无难，_____。（杨万里《过松源晨炊漆公店》）
(6) _____，贾生才调更无伦。（李商隐《贾生》）
(7) 独坐幽篁里，_____。（王维《竹里馆》）

二、古诗文阅读鉴赏。（14分）

(一) 阅读下面的唐诗，完成10~11题。（5分）

九日送别

王之涣（唐）

菊庭①萧瑟故人稀，何处登高且送归。

今日暂同芳菊酒，明朝应作断蓬②飞。

【注释】①蓟(jí)庭：蓟地的庭院。蓟，古地名，在今北京城西南。②断蓬：断梗飞蓬，喻漂泊不定。蓬，即蓬蒿，一年生草本植物，秋天干枯，风吹折断而飞。

10.下列说法不正确的一项是（2分）（ ）

- A. 从题目来看，这是一首送别友人的诗歌。在中国古代，重阳节也被称为“九日”。
B. 这首诗的首句“蓟庭萧瑟故人稀”，点明了登高送别的地点是在蓟州边极荒凉萧瑟之地。
C. 第三句中的“暂”字，既有诗人和朋友分别的依依不舍，又含有暂时忘却离别的忧伤，高高兴兴、开怀同饮菊花美酒这样的复杂情感。
D. 全诗抓住暮春的时令特点，表现送别者与被送者双方“同在异乡为异客”的孤凄心情。

11.末句“明朝应作断蓬飞”表达了作者怎样的情感？请结合内容简要分析。（3分）

(二) 阅读下面两个语段，完成12~15题。（9分）

【甲】

陈康肃公善射，当世无双，公亦以此自矜。尝射于家圃，有卖油翁释担而立，睨之久而不去。见其发矢十中八九，但微颔之。

康肃问曰：“汝亦知射乎？吾射不亦精乎？”翁曰：“无他，但手熟尔。”康肃忿然曰：“尔安敢轻吾射！”翁曰：“以我酌油知之。”乃取一葫芦置于地，以钱覆其口，徐以杓酌油沥之，自钱孔入，而钱不湿。因曰：“我亦无他，惟手熟尔。”康肃笑而遣之。

（选自《卖油翁》）

【乙】

吕蒙正^①相公，不喜记人过。初任参知政事入朝堂，有朝士于帘内指之曰：“是小子亦参政耶？”蒙正佯^②为不闻而过之。其同列^③怒，令诘^④其官位姓名，蒙正遽^⑤止之。罢朝同列犹不平悔不穷问^⑥。蒙正曰：“一知其姓名，则终身不能忘，故不如无知也。不问之何损？”时人皆服其量。

（选自《涑水记闻》）

【注】①吕蒙正：曾任宋朝宰相。②佯：假装。③同列：同僚，共事的官吏。④诘：询问，追问。⑤遽(jù)：立刻。⑥穷问：彻底查问。

12.解释下列加点的词。（2分）

(1) 有卖油翁释担而立

(2) 蒙正遽止之

13.请将下列句子翻译成现代汉语。（2分）

(1) 见其发矢十中八九，但微颔之。

(2) 时人皆服其量。

14. 下列表述不正确的一项是(2分)()

- A. 甲文中的卖油翁不仅酌油技术高超，还十分会讲道理，是一位民间高手。
 - B. “罢朝/同列犹不平/悔不穷问。”这个句子的节奏划分是正确的。
 - C. 乙文中的吕蒙正因为没有听到别人对他的讽刺，所以才没有与之计较。
 - D. “我亦无他，惟手熟尔。”这句话体现出卖油翁不卑不亢的沉稳形象。
15. 甲、乙两文中陈康肃与吕蒙正都遭遇到别人的“轻视”，他们的态度有什么不同？结合两人不同表现，说说你获得了哪些启示。(3分)
-

三、现代文阅读(共31分)

(一) 阅读《阿长与<山海经>》选段，完成16~20题。(15分)

但当我哀悼隐鼠，给它复仇的时候，一面又在渴慕着绘图的《山海经》了。这渴慕是从一个远房的叔祖惹起来的。他是一个胖胖的，和蔼的老人，爱种一点花木，如珠兰，茉莉之类，还有极其少见的，据说从北边带回去的马缨花。他的太太却正相反，什么也莫名其妙。曾将晒衣服的竹竿搁在珠兰的枝条上，枝折了，还要愤愤地咒骂道：“死尸！”这老人是个寂寞者，因为无人可谈。就很爱和孩子们往来，有时简直称我们为“小友”。在我们聚族而居的宅子里，只有他书多。而且特别。制艺和试帖诗，自然也是有的；但我却只在他的书斋里，看见过陆玑的《毛诗草木鸟兽虫鱼疏》，还有许多名目很生的书籍。我那时最爱看的是《花镜》，上面有许多图。他说给我听，曾经有过一部绘图的《山海经》，画着人面的兽，九头的蛇，三脚的鸟，生着翅膀的人，没有头而以两乳当作眼睛的怪物，……可惜现在不知道放在那里了。

我很愿意看看这样的图画，但不好意思力逼他去寻找，他是很疏懒的。问别人呢，谁也不肯真实地回答我。压岁钱还有几百文，买罢，又没有好机会。有书买的大街离我家远得很，我一年中只能在正月间去玩一趟，那时候，两家书店都紧紧地关着门。

玩的时候倒是没有什么的，但一坐下，我就记得绘图的《山海经》。

大概是太过于念念不忘了，连阿长也来问《山海经》是怎么一回事。这是我向来没有和她说过的，我知道她并非学者，说了也无益；但既然来问，也就都对她说了。

过了十多天，或者一个月罢，我还很记得，是她告假回家以后的四五天，她穿着新的蓝布衫回来了，一见面，就将一包书递给我，高兴地说道：

“哥儿，有画儿的‘三哼经’，我给你买来了！”

我似乎遇着了一个霹雳，全体都震悚起来：A；赶紧去接过来，打开纸包，是四本小小的书，略略一翻，人面的兽，九头的蛇，……果然都在内。

这又使我发生新的敬意了，别人不肯做，或不能做的事，她却能够做成功。她确有伟大的神力。
谋害隐鼠的怨恨，从此完全消灭了。

这四本书，乃是我最初得到，最为心爱的宝书。

书的模样，到现在还在眼前。可是从还在眼前的模样来说，却是一部刻印都十分粗拙的本子。纸张很黄；图像也很坏，甚至于几乎全用直线凑合，连动物的眼睛也都是长方形的。但那是我最为心爱的宝书，看起来，确是人面的兽；九头的蛇；一脚的牛；袋子似的帝江；没有头而“以乳为目，以脐为口”，还要“执干戚而舞”的刑天。

此后我就更其搜集绘图的书，于是有了石印的《尔雅音图》和《毛诗品物图考》，又有了《点石斋丛画》和《诗画舫》。《山海经》也另买了一部石印的，每卷都有图赞，绿色的画，字是红的，比那木刻的精致得多了。这一部直到前年还在，是缩印的郝懿行疏。木刻的却已经记不清是什么时候失掉的了。

我的保姆，长妈妈即阿长，辞了这人世，大概也有了三十年了罢。我终于不知道她的姓名，她的经历；仅知道有一个过继的儿子，她大约是青年守寡的孤孀。

仁厚黑暗的地母呵，愿在你怀里永安她的魂灵！

16. 选段围绕《山海经》展开叙述，请梳理事情脉络，完成填空。（2分）

①_____，我知道了《山海经》。

②从阿长那儿，我_____。

③从《山海经》后，我更搜集绘图的书。

17. 文中说“别人不肯做，或不能做的事，她却能够做成功。她确有伟大的神力”。联系选文，说说你对“伟大的神力”的理解。（4分）

18. 根据要求，回答问题。（4分）

(1) 大概是太过于念念不忘了，连阿长也来问《山海经》是怎么一回事。（赏析加点词）

(2) 仁厚黑暗的地母呵，愿在你怀里永安她的魂灵！（从表达方式角度赏析）

19. 根据语境，在A处补上一段关于“我”的心理描写，不少于30字。（5分）

我想：_____

20. 文章结尾为什么要补充交代阿长的身世？（4分）

（二）阅读下面的文章，完成21~25题。（16分）

春风辗转

王继颖

①春风像曲曲折折又线条流畅的柏油公路，蜿蜒行进在群山间。我和爱人驾车入山，被春风引至一个山坳里的村子。依山而建的房屋在公路一侧，公路另一侧是一片田园。我们把车停在公路边，沿小路走进田园。春风裹挟着泥土和粪肥的气息自由弥散。正是午后，村民大概多在家中小憩，时空静谧，视野里，几只喜鹊上下翩翩飞舞。

②这片山间田园，地势高低起伏。走上一个高坡，看见一小块矮灌木枝围起的长方形园子。一对老夫妻，在园子一角忙碌。一堆湿润的泥土旁，躺着几十棵白菜。白菜刚从挖开的坑里取出来，老两口弯腰低头，慢慢剥着压伤的白菜叶子。园子中间，鼓着一小堆儿新鲜的粪肥。

③“你们从哪儿来，到谁家的呀？”老妇人看到我们，停下手里的活儿，直起腰身，像迎接远客般热情招呼。

④“我们离这不远，不去谁家，随便转转。”我嘴上回答着，紧挨园子停下脚步。

⑤老妇人走到园子边，隔着灌木枝和我聊起来。她身材微胖，蕉底红花的旧棉袄沾着泥土，黑里透红的脸挂着饱满的笑容。清瘦结实的老汉也放下手里的白菜，直起腰身听我们闲话。他微笑的脸上波纹起伏，颜色也是黑里透红。

⑥一番闲话得知，老夫妻都已七十五六岁，三儿六孙，分出去三个小家。老两口单独过日子，坚持种庄稼地和打理菜园子，衣食不愁，身体还凑合，只是老妇人血压高，腰疼腿疼，吃药不少花钱。两位老人觉少，吃过午饭，在家躺不住，就出来忙。白菜运回家，把坑填好，园子里施上肥，就要种春菜了。

⑦“阿姨，您和大叔接着忙，我们再走走。”我们继续移步前行，老两口挥手目送。

⑧我们返回时，老夫妻还在忙碌，剥好的白菜整齐地码在一起。

⑨“你们等会儿，带两棵白菜回去！”老妇人一边招呼，挑出两棵白菜抱在怀里。

⑩“阿姨，我兜里没带钱。您有手机微信吗？我转账给您。”

⑪“白菜是送你们的，不要钱。这么多白菜，我们吃不完。再说，我们不会用手机。”阿姨和我说着话，走到园子边。

⑫择得干干净净的白菜递出来，我一手接住一棵，沉甸甸的白菜冰凉冰凉的。微寒的春风轻拂，把一股暖意送进我心里。

⑬此时，大叔也走到园子边，一手一棵干净的白菜，执意递到我爱人手里。

⑭四棵白菜放进后备厢，我翻遍车里的储物箱和手提包儿，才翻出三张纸币，一张五十的，一张十块的，一张一块的。我再次返回园子边。三张纸币，阿姨和大叔再三推辞，我执意把钱放到灌木枝里面，又快步走向公路边。

⑮返程时，后备厢的白菜气息，带着山野春风的料峭和温煦，萦绕在汽车内室里。我想到自己的父母，他们都七十多岁，血压高，吃药不少花钱。这样的午后，他们或许在午休，或许也睡不着，一个在电脑上下棋，一个对着手机玩成语游戏。孝顺的儿女孙辈成群，常见的老年病，不影响他们安享幸福晚年。园子里的两位老人，儿孙们也该是孝顺的吧！

⑯一路辗转，黄昏返回平原的城里。街边一位清洁工大爷，仍在坚守岗位。我们靠路边停车，从后备厢取出四棵白菜，把山野老人的善意，送给小城的老人。

⑰夜坐书房，我默念“辗转”一词。除了解释为“翻来覆去”，“辗转”还有一个意思：经过许多人的手或许多地方。这个意思，让我心生春风般柔软的亲切感。只要善意长住心田，就有春风辗转人间，经由你的手，拂过我的心，再伴随他的微笑，吹过谁的暖语，由城市到乡村，由山川到平原……

21. 本文写了一件什么事？表达了什么主题？（4分）

22. 从描写角度赏析文中画波浪线的句子。（3分）

她身材微胖，蓝底红花的旧棉袄沾着泥土，黑里透红的脸挂着饱满的笑容。

23. 画直线的句子在文中有什么作用？（3分）

24. 用简洁的语言概括老夫妻的形象特点。（3分）

25. 本文标题有哪些含义？（3分）

四、作文。（共 70 分）

26. 作文。（70 分）

题目上：我从没有这样_____

要求：①把题目补充完整，如舒畅、激动、认真、自责、伤心、烦恼、懊悔等。②以写人、记事为主，记事要完整、具体，要有真情实感。③要运用细节描写来刻画人物，使人物形象鲜明，富有立体感。④要在叙事的基础上准确恰当地运用抒情、议论。⑤书写要工整，字体要端正、匀称。⑥字数在 600 字左右。

参考答案

一、积累与运用（25分）（1-7题为单选题，每小题2分，8题4分，9题7分）

1、B

【解析】考查对字音的识记。A项，“亘”读“gèn”；B项，正确；C项，“槛”应读“kǎn”；D项，“矜”应读“jīn”。据此，答案为B。

2、C

【解析】本题考查字形。要结合词义把握。A.“烦琐”应为“繁琐”；B.“掬躬”应为“鞠躬”；D.“以生作则”应为“以身作则”。故选C。

3、D

【解析】A.自言自语：自己一个人低声嘀咕。使用正确；
B.大庭广众：指聚集很多人的公开场合。使用正确；
C.微不足道：微小得很，不值得一提。指意义、价值等小得不值得一提。使用正确；
D.点头哈腰：形容恭顺或过分客气。用在此处不符合语境，应改为“低眉顺眼”；
故选D。

4、C

【解析】A.缺主语，应删去“通过”或“使”；
B.“瞄准”与“枪声”搭配不当，应删去“声”；
D.“能不能”与“是”双项对单项不一致；

故选C。

5、B

【解析】B.双引号在句中表示的是特定称谓，不是表引用。故选B。

6、B

【解析】空白处填写的句子应与“所有被砍伐的森林重新绿叶葱茏”格式相同，B项中的“所有受污染的河流”与“所有被砍伐的森林”格式相同，“重新清波荡漾”与“重新绿叶葱茏”格式相同。故选B。

7、A

【解析】B.《老王》作者没有赞美中国劳动人民吃苦耐劳、自强自立的精神。表达亿万农民渴望提高生产力，结束农村经济落后状况的心声。
C.《卖油翁》作者欧阳修是北宋。
D.《老王》作者没有批判社会对不幸者的麻木。主题是以“爱”为主题，表现对弱者的关爱。

8、（1）虎妞 小福子 （2）不甘失败 自甘堕落

【解析】本题考查名著识记。

《骆驼祥子》是中国现代著名作家老舍的代表作，此小说大量应用北京口语、方言，还有一些老北京的风土人情的描写，是现代白话文小说的经典作品。《骆驼祥子》通过描写 20 年代，人力车夫“祥子”一生三起三落、从精进向上，立志买车到不甘失败，重新攒钱买车，最终沉沦，自甘堕落的故事，揭露了半殖民地半封建的中国社会底层人民的悲苦命运。

这部小说还写了老北京各色人物：大胆泼辣又有点变态的虎妞，她是祥子的老婆，因难产而死；命运悲惨，一步一步走向毁灭的小福子；待人宽和，被祥子认为是“圣人”的曹先生；心地善良、为人要强的老妈子高妈等。

故此题答案依次为：虎妞；小福子；不甘失败；自甘堕落。

9.

- (1) 隔江犹唱后庭花
- (2) 此夜曲中闻折柳
- (3) 凭君传语报平安
- (4) 草树知春不久归
- (5) 赚得行人错喜欢
- (6) 宣室求贤访逐臣
- (7) 弹琴复长啸

【解析】本题考查默写常见的名句名篇的能力。默写题作答时，一是要透彻理解诗文的内容；二是要认真审题，找出符合题意的诗文句子；三是答题内容要准确，做到不添字、不漏字、不写错字。

本题中的“隔、庭、柳、折、凭、赚、逐、琴、啸”等字词容易写错。

二、古诗文阅读鉴赏。（14分）

(一) 阅读下面的唐诗，完成 10~11 题。（5 分）

10、D

11、作者以“断蓬”暗喻，明日一别，就像那飞蓬一样，不知道何时才能够再见。表现了诗人和友人分别的依依不舍和即将离别的悲伤之情。

【解析】10. 本题考查对诗歌内容的理解分析。作答时要结合全诗加以理解。

D.“暮春的时令特点”错误，从“九日”“登高”“芳菊酒”“断蓬飞”看出全诗抓住的是秋天的时令特点写的。故选 D。

11、本题考查对诗歌思想感情的把握。“明朝应作断蓬飞”的意思是：也许明日你我就像这随风漂泊无定的断蓬一样，不知道飞向何方？“断蓬”，就是飞蓬，交代了季节是深秋，蓬草枯黄断根，遇风飞旋。这也是一种暗喻，表现出诗人对和朋友此时的相遇十分的珍惜和对即将的依依惜别之情。

(二) 阅读下面两个语段, 完成 12~15 题。 (9 分)

12. (1) 放下; (2) 制止

13. (1) 卖油的老头看他射十箭中了八九箭, 但只是微微点点头。

(2) 当时的人都佩服吕蒙正的气量。

14. C

15. 甲文中的陈康肃公在遭到别人的轻视后是愤怒的质问对方, 而在看到卖油翁的本领后又笑着把对方打发走了; 乙文中的吕蒙正假装没有听到对方的评价, 还制止了同僚追究说话人的行为。我得到的启示是在生活中, 我们应该做一个大度的人, 不必对他人的评价太过介怀, 做好自己就可以。

【解析】 12. 本题考查文言实词含义的理解。解答此题的关键是先理解词语所在句子的含义, 然后结合句意来推断词语意思。

①句意为: 有个卖油的老头放下担子, 站在场边。释: 放下。

②句意为: 吕蒙正就制止他。止: 制止。

13. 本题考查文言文句子翻译。翻译文言文句子要尽量保持原文遣词造句的特点, 直译和意译相结合。

①中重点词语有: 但, 只; 颔, 点头。

②中重点词语有: 时人, 当时的人; 皆, 都。

14. 本题考查内容理解。

C. 有误, 根据“蒙正佯为不闻而过之”可知, 吕蒙正听到这个人的无礼话语, 装作没有听见而走过去了。

“吕蒙正因为没有听到别人对他的讽刺”说法错误;

故选 C。

15. 本题考查归纳文章主旨的能力。

甲文讲陈康肃射箭遭到轻视, “汝亦知射乎? 吾射不亦精乎?”就直接质问的故事, 通过油翁的话“无他, 但手熟尔”, 我们可知箭射的准是因为熟练, 这个故事告诉我们: 要想学会一项技能, 就得多练习, 熟能生巧。

乙文写吕蒙正相公“不喜记人过”, 不喜欢记着别人的过失, 度量很大。根据“初任参知政事, 入朝堂, 有朝士于帘内指之曰: ‘是小子亦参政耶?’蒙正佯为不闻而过之”可知, 吕蒙正宰相对别人的侮蔑性言辞假装听不见; 根据“其同列怒, 令诘其官位姓名, 蒙正遽止之”可知, 当同事下令责问那个人的官位和姓名, 吕蒙正急忙制止。吕蒙正采取了置之不理的态度, 避免了激化矛盾。结果“时皆服其量”, 当时的人都佩服吕蒙正的度量。这个故事告诉我们: 对待别人的不敬和缺点错误, 应该像吕蒙正那样宽容大度。不应当过分计较和胸襟狭窄容不下他人。

【点睛】 参考译文:

【甲】康肃公陈尧咨擅于射箭, 世上没有第二个人能跟他相媲美, 他也就凭着这种本领而自夸。曾经

（有一次），（他）在家里（射箭的）场地射箭，有个卖油的老翁放下担子，站在那里斜着眼睛看着他，很久都没有离开。卖油的老头看他射十箭中了八九箭，但只是微微点点头。

陈尧咨问卖油翁：“你也懂得射箭吗？我的箭法不是很高明吗？”卖油的老翁说：“没有别的（奥妙），不过是手法熟练罢了。”陈尧咨（听后）气愤地说：“你怎么敢轻视我射箭（的本领）！”老翁说：“凭我倒油（的经验）就可以懂得这个道理。”于是拿出一个葫芦放在地上，把一枚铜钱盖在葫芦口上，慢慢地用油杓舀油注入葫芦里，油从钱孔注入而钱却没有湿。于是说：“我也没有别的（奥妙），只不过是手熟练罢了。”陈尧咨笑着将他送走了。

【乙】吕蒙正相公不喜欢记着别人的过失。初任参知政事，进入朝堂时，有一位中央官吏在朝堂帘内指着吕蒙正说：“这小子也当上了参知政事呀？”吕蒙正装作没有听见而走过去了。与吕蒙正同在朝班的同事非常愤怒，下令责问那个人的官位和姓名。吕蒙正急忙制止，不让查问。下朝以后，那些与吕蒙正同在朝班的同事仍然愤愤不平，后悔当时没有彻底查问。吕蒙正则说：“如果一旦知道那个人的姓名：则终身不能忘记，不如不知道那个人的姓名为好。不去追问那个人的姓名，对我来说也没有什么损失。”当时的人都佩服吕蒙正的度量。

三、现代文阅读（共 31 分）

16. 远房叔祖说给我听 我得到了《山海经》

17. 平时“切切察察”、满肚子麻烦礼节、没有文化的阿长，竟然给我买来了心心念念的《山海经》，完成了别人不肯做或者不能做的事。从孩童的角度直接抒情，夸张地表现了我当时对阿长的崇敬和赞美。

18. （1）“连”和“也”连用，表现出了我对《山海经》十分念念不忘，连没文化的阿长都听说并跑过来问了，也侧面体现出了我对阿长的不屑和轻视。（2）抒情，直抒胸臆，直接表达了“我”对阿长的赞美和祝福。

19. 我的天！是真的吗？别人都不愿意为我买，阿长竟然买来了？实在是太感谢了，我要赶紧打开看看是不是《山海经》！

20. 属于补叙，补充交代长妈妈身世卑微、一生清苦，使前文阿长的各种缺点更加合情合理，也间接表达了作者如今对阿长的愧疚和思念之情。

【解析】16. 考查对文章内容的理解和信息筛选概括。根据题目提示，划分出选段的三个层次，对应文段后，概括出横线处缺失的内容。如何概括，也可以根据题目提示。联系第一段中“但当我哀悼隐鼠，给它复仇的时候，一面又在渴慕着绘图的《山海经》了。这渴慕是从一个远房的叔祖惹起来的”的内容，结合“从阿长那儿，我”的提示，第一空格式为“从……那儿”，可以概括为“从远房叔祖那儿”。联系第六段中“哥儿，有画儿的‘三哼经’，我给你买来了！”的内容可知，阿长为我买来了《山海经》，第二空可概括为“从阿长那儿，我得到了《山海经》”。

17. 考查信息的筛选与作者情感的体会。联系文段内容“别人不肯做，或不能做的事，她却能够做成功”可知，她的“神力”在于别人不肯做，或不能做的事，她却能够做成功，表现出长妈妈对“我”的关爱之深。同时，作者把阿长买回《山海经》说出她“具有神力”，突出了事件的难度之大，“神力”一词，生动形象地表现出作者对阿长的敬佩与感激。

18. 考查对句子的赏析。赏析角度题目已经明确给出，大大降低了难度。答题时还是围绕两点——情节和主旨。第一题除了要写出对句中已提到的阿长的态度，勿忘记最浅层的含义，表现的是我对《山海经》的念念不忘，家里人都知道。第二题判断表达方式后，答出情感，比较简单。

示例：（1）“连……也……”，既表现了我对《山海经》的迷恋在家里已经人尽皆知，也流露出“我”对阿长的不屑和轻视。

（2）抒情的表达方式（直抒胸臆），表达了“我”对阿长深沉的祝福。

19. 考查对人物心理和情感的把握。解答时，首先要明确，是以“我”也就是小鲁迅的角度写心理，要结合前后情节展现“我”的情感，并符合小孩子身份。并且，要展现当时“我”的丰富内心，情感要多多益善，表达出我的震惊、感激、幸福的心情。

示例：我想：天哪！真的是给我买来了《山海经》吗？长妈妈，你太让我刮目相看了！

20. 考查对文章主旨的把握。解答时，围绕文章主旨进行分析叙述。小说最后补充阿长身世，是为主旨服务的，是为了表对长妈妈的情感。身份卑微的阿长为一个小孩的期盼甘愿奔波，而今已不在，鲁迅写文悼念，自然而然，情感包含有尊重、思念、同情。加之鲁迅连她的名字也没能记住，不清楚她的经历。故而，还饱含了深深的愧疚。最后，答题时要注意答题语言的完整。

示例：长妈妈身世卑微、一生孤苦，补充交代阿长的身世，既是对长妈妈的尊重，也表达了成年鲁迅对长妈妈的愧疚、同情和思念。

21. 我们去郊外散步，一对老夫妻送我们白菜，我又将白菜转送给清洁工大爷。传递善意。

22. 运用外貌描写、神态描写，“身材微胖”“蓝底红花的旧棉袄沾着泥土”“黑里透红的脸”“挂着饱满的笑容”，生动形象地写出老人的淳朴与精神矍铄。

23. 联想（或猜想）父母午后休闲的情景；表达对老年人的关心；丰富文章内容。

24. 热情；善良、淳朴、爽朗大方；勤劳。

25. 春风经过（吹拂）各地，善意经过许多人、许多地方。

【解析】21. 本题考查概括文章内容与主旨。

根据第①段“我和爱人驾车入山，被春风引至一个山坳里的村子”，第②段“一对老夫妻，在园子一角忙碌”，第③段“你们等会儿，带两棵白菜回去”老妇人一边招呼，挑出两棵白菜抱在怀里”，第⑯段“街边一位清洁工大爷，仍在坚守岗位。我们靠路边停车，从后备厢取出四棵白菜，把山野老人的善意，送

给小城的老人”可知，本文记叙了“我”和爱人一次偶然出行途中，在乡村遇到了一对善良、朴实的老夫妻，执意要送给“我们”刚挖出来的白菜，“我”感念于这种善意，回城后又将白菜送给了清洁工大爷，让爱与温暖相互传递的故事。通读全篇，文中既写了春风的辗转，还写出路途的辗转、房屋的辗转、善意的辗转，突出“让善意长驻心田”的文章主旨，赞扬了“老夫妻”勤劳、热情、善良、大方、为儿女着想的性格特点。

22. 本题考查句子赏析。

从描写角度赏析文中画波浪线的句子。“她身材微胖，蓝底红花的旧棉袄沾着泥土，黑里透红的脸挂着饱满的笑容”一句中描写了老妇人的外貌、神态。从“她蓝底红花的旧棉袄沾着泥土”，可看出老妇人热爱劳动，积极用劳动创造财富；从“黑里透红的脸挂着饱满的笑容”，可看出她经常在田间劳动，以至于脸颊“黑里透红”，她乐观向上，心态积极，热爱生活，因为“脸挂着饱满的笑容”。该句生动形象地写出老人的淳朴与精神矍铄。

23. 本题考查分析插叙的作用。

插叙是在叙述中心事件的过程中，为了帮助展开情节或刻画人物，暂时中断叙述的线索，插入一段与主要情节相关的回忆或故事的叙述方法。

结合第⑮段“返程时，我不由地想到自己的父母，他们也都年逾古稀，血压高，长年吃药。这样的午后，他们或许在午休，或许也睡不着，一个在电脑上下棋，一个玩手机上的成语游戏。儿女孝顺，孙辈成群，常见的老年病不影响他们安享幸福晚年。园子里那两位老人，儿孙们也该是孝顺的吧”可知，这里作者写自己的父母，是插叙。作者看到园子里的两位老人的生活，联想到自己的父母的生活，使文章情节有波澜，结构富有变化，避免平铺直叙；将自己的父母与园子的两位老人的生活状态相提并论，强调“儿女孝顺，孙辈成群，常见的老年病不影响他们安享幸福晚年”，更好的突出老人的善良，使人物形象生动完整，突出安详生活的特点；以此突出“让善意长驻心田”的主题。

24. 本题考查分析人物形象。

结合第②段“一对老夫妻在园子一角忙碌，一堆湿润的泥土旁躺着几十棵白菜。白菜刚从挖开的坑里取出来，老两口弯腰低头，慢慢剥着压伤的白菜叶子”，第⑧段“我们返回时老夫妻还在忙碌，剥好的白菜整齐地码在一起”可知，老夫妻十分勤劳；

结合第③段“你们从哪来？到谁家的呀？”老妇人看到我们，停下手里的活儿，直起腰身，像迎接远客般热情招呼”可知，老夫妻待人热情；

结合第⑤段“老妇人走到园子边，隔着灌木枝和我聊起来”可知，老人十分健谈；

结合第⑥段“一番闲谈得知，老夫妻都已七十五六岁，三儿六孙，分出去三个小家。老两口单独过日子，坚持种庄稼地和菜园子，衣食不愁，身体还凑合，只是老妇人血压高，腰疼腿疼，吃药不少花钱”可知，老夫妻勤恳劳作，为儿女着想；

结合第⑪段“白菜是送你们的，不要钱。这么多白菜，我们吃不完。再说，我们不会用手机”，第⑫段“择得干干净净的白菜递出来，我一手接住一棵，沉甸甸的白菜冰凉冰凉的。微寒的春风轻拂，把一股暖意送进我心里。此时，大叔也走到园子边，一手一棵干净的白菜，执意递到我爱人手里”可知，老夫妻白送我们白菜，可见老夫妻善良大方。

据此概括作答即可。

25. 本题考查理解标题的含义。

“春风辗转”的表层含义是：春天的风吹过了许多地方，以此为题，富有文学色彩，可以激发读者的阅读兴趣。

结合文章内容以及第⑯段“只要善意长住心田，就有春风辗转人间，经由你的手，拂过我的心，再伴随他的微笑，吹过谁的暖语，由城市到乡村，由山川到平原”可知，本文叙述了“我”和爱人一次偶然出行途中，在乡村遇到了一对善良、朴实的老夫妻，执意要送给“我们”刚挖出来的白菜，“我”感念于这种善意，回城后又将白菜送给了清洁工大爷，让爱与温暖相互传递的故事。这里的“春风辗转”有着更深一层的含义，表示着善意经过许多人、许多地方。以“春风辗转”为题，表达了作者对老夫妻的善良、热情的赞美，同时也赞美了人与人之间传递善意与温暖的行为，呼吁我们传递爱与温暖。

四、作文。（共 50 分）

26、参考例文

我从来没有这样苦恼过

采过一朵半开的朝颜花，淡紫上泛着我们的友谊，永埋心田。

——题记

还记得曾经，我们的友谊像朝颜花般开得灿烂，每天坐在一起嘻嘻哈哈，畅聊人生。可自从那一次，我们似乎真的吵了一架，一发不可收拾。你再也不理我了，每次看见我，都低头扭脸的，好尴尬。那日，你在洗手间门口碰上我，接着正眼也不瞧我一下，转身绕了一个大圈走掉了。说句心里话，我很苦恼。

面对这种情况，我不知所措，但又不想坐以待毙。苦思冥想之下，还是决定给你写封信。那天晚上，我抛开其他功课，轻轻地拉开书柜，翻出那稍泛黄的信纸，手紧握着笔，微微颤抖着，又放下了。夜，好静谧，静到我脑海里不断放映着你我曾经畅聊的情景；风，好冰凉，凉到我心中又回放出你我那次不愉快的事。此刻，脑子顿时一片空白，完全不知道要写什么给你才能消除我们之间的隔阂。我不停地思索着，不停地挠着头皮，头发都被我抓了几根下来，可我早已忘却了痛。晚风吹了进来，拂动着我轻柔的发丝，带动了我的思绪，重新提起笔，写下了我苦恼的想法……

清晨，窗外的一缕阳光洒落桌前，那是你的位置。我拿着信不停地在你附近徘徊者，徘徊者，那信封快要被我捏皱了。要怎么给你才好呢？我好怕你又躲开我。突然间，一个熟悉却又陌生的身影与

我擦肩而过。我知道，是你。我猛地一下拉住了你，脑子瞬间又一片空白：死就死吧，别纠结了。把信塞给了你，跑了出去，跑得比心里那头乱撞的小鹿还快，久久不能停下来。

过了几天，心里好不容易平静了下来，鼓起勇气，厚着脸皮来找你，声若细蚊地问了你一句：“我们重新做回朋友好吗？我只是希望……”“随便你。”冷淡的三个字打断了我心底里的那句话，凉了我半截的心。这算什么意思，你一定要这么勉强吗？我只是希望我们的友谊能像那朝颜花那样绚丽地开下去。我开始有点小抱怨了，迷惘沉思着，我从来没有这样苦恼过。

那朵半开的朝颜花，是继续绽放，还是日渐凋零，仍在苦恼着……

【解析】作文标题“我从没有这样_____”。审题没难度，关键是补题。半命题作文的补题很关键，补出的题目显示了作文的选材、立意、情感态度及语言能力，同时也决定作文成败。补全题目常用方法是避生就熟。在补题时，我们可以选择不同的角度。越是熟悉的角度、内容，我们写作时的把握也就越大。补全题目，首先要将题目变为自己所熟悉的内容，从自己熟悉的内容、擅长的体裁着手来写。选择一个比较小的切入口，从一个具体的角度切入题目。如横线上可填“坚强”“快乐”“勤奋”“自信”“勇敢”“豁达”“成熟”“谦虚”等词语。这样就将一个相对比较“大”的题目缩小为一个比较“小”的题目。就好下笔行文了。

【点睛】半命题作文，就是限定一半的内容，留出一半的内容由学生填写的作文形式。由于它处在“命”与“非命”、“限制”与“非限制”之间，考生对题目还具有“一半”，甚至是“一多半”的自主选择权，所以考生自主发挥、自由驰骋的空间还相当大。对于考生来说，这种命题形式比全命题作文的灵活度要大得多，从本质上说它只限定了一个写作范围，而把选材、立意、组织、结构的自由留给了考生。想要写好此类作文，关键是要拟一个完整、恰当的题目。在拟题时，首先必须进行选材上的思考，然后根据所选材料再去拟定一个完整、恰当的题目。此后的构思写作同命题作文就没有什么两样了。